

173220

命 華 興 國 家

（出版說明）

再版四月

M6  
D01  
27

# 目 錄

一、什麼是國家.....	( 1 )
二、國家的幾種基本形態及其階級性.....	( 2 )
三、政權、議會與法律.....	( 5 )
四、什麼是革命.....	( 6 )
五、現世界的兩種革命.....	( 7 )
六、什麼是戰爭.....	( 9 )
七、戰爭的種類及我們對於戰爭的態度.....	( 10 )
八、戰爭與革命的關係.....	( 12 )
附：新民主主義的政治.....	( 15 )



3 2285 0388 8

# 國家與革命

## 一 什麼是國家

### (一) 國家的實質及其作用

國家是經濟政治上居統治地位的階級用以剝削和壓迫其他階級的強制機關。統治階級利用國家機關的強力使被統治階級的利益服從於統治階級的利益，並企圖藉此來緩和階級鬥爭。因此，在表面上，國家似乎是超出社會之上的一種力量，而在實際上，它是統治階級的一種工具。

國家是一定的組織，其中包含許多部份：

1、軍隊警察——是統治階級主要而強有力的統治工具，對內用以壓迫被統治階級，對外用以侵略別國或抵抗別國的侵略。

2、行政機關——政府，是辦理統治階級各部份行政事務的機關。

3、法庭監獄——是維持統治階級所規定的法律，處罰違犯秩序和法律的被統治者之懲罰機關。

4、學校——是培養統治階級的統治人材，把被統治階級訓練成爲馴服的奴隸的教育機關。

### (二) 國家的產生和消滅

在明白了國家的實質和作用之後，就可知道，國家是因社會分裂爲敵對階級而產生的，而在社會未分成階級以前，國家是不存在的。只有隨着社會階級區分的產生與固定化，國家才產生與固定化起來。它是社會捲入了自己的不可解決

的矛盾和分裂爲不可調和的對抗、而又無法擺脫時的表現。

歷史上社會階級區分的第一種形式，是奴隸制，因此，國家的最初產生，是與奴隸制的產生同時的。

如果一旦社會中互相對抗的階級消滅了，沒有統治階級，也沒有被統治階級了，沒有階級矛盾和階級鬥爭了，那時便再沒有什麼東西要壓迫，再不要什麼特殊的權力機關來干涉社會關係，那時國家這種組織，就沒有存在的必要了，就要消滅了。但國家的消滅，並不是被廢除的，而是自行衰亡的。

只有經過無產階級專政的國家政權，才能將階級消滅，因此，國家的衰亡，是在經過無產階級專政的國家形式之後。

## 二 國家的幾種基本形態 及其階級性

### (一) 國家的最初形態——奴隸主國家

奴隸主國家是這樣一種機關：它是奴隸主手中握有權力，使奴隸主可能統治一切奴隸。不過那時的社會與國家，都比現在小得多，它所握有的聯繫機關，也比現在差得多。古代歐洲的希臘羅馬都是這種國家，我國偏僻的少數民族，尚存有這種制度的殘餘。

### (二) 封建主國家

這是由奴隸社會崩潰而建立起來的封建領主的國家政權，封建領主便藉這種國家政權以維護它對於農民農奴的統治

，使得極大多數人——農民農奴——完全隸屬於極少數的地主，這種封建國家是壓迫剝削人民的一種殘酷工具；歐洲十七世紀以前和我國自周秦至清都是這種制度。

### （三）資產階級國家

這是現代的國家，它是資產階級的統治機關，資產階級就利用這個機關鞏固僱傭奴隸制以奴役廣大的無產階級，這種國家在十八世紀時開始出現於歐洲，後來統治着全世界，今天已趨於沒落與崩潰。

### （四）國家的最後形態——無產階級專政

這是從資本主義走到共產主義，準備國家衰亡的過渡機關，它是國家的最高形態，是真正全民和真正民主底實現，它基本的特點不是爲着長期鞏固國家的統治，而是準備國家衰亡的必經過程，今天的蘇聯就是這種國家。

以上幾種國家形態是基本的形態，此外還有過渡的國家形態——新型的民主共和國，其實質與特點詳後。

## 三 政權、議會與法律

### （一）政權是國家的表現形式

國家有兩個主要特點：第一，國家是採取政權的形式組織起來的，是社會政權的建立；第二，國家是有一定的領土範圍的，是按地域的劃分而統治人民的。所以政權是國家的表現形式。而國家的階級實質，是由於掌握政權的階級而決定的，不管它的形式如何變化，它總不能變更這個國家的階級實質。

政黨和政府是有區別的，是不能混爲一談的。政府是政權的上層機關和上級領導機關，是政權的一部份，所以政府不等於政權，也不等於國家。

## （二）資產階級國家的議會

資產階級欺騙人民，宣傳國家是由『人民意志』而組成的，在民主國家內所設立的議會，便是代表『人民意志』的機關，由此而產生的國家便是『全民』的國家。但在實際上，資產階級國家的議會不過是資產階級的統治機關之一，是少數的資產階級操縱民主欺騙民生和愚弄人民的一種巧妙的工具。

當資產階級與封建勢力鬥爭的時候，議會曾是一種有力的武器，但當資產階級掌握政權以後，却把司法立法行政三權分開，只給議會以評議的立法權，使之成爲清談無權的機關，同時把權力的中心放在行政上，而自己緊緊掌握着行政權，藉此實行專政。

資產階級把選舉權宣傳爲『全民』的『普選權』，議會是『全民』的議會，實際上資產階級却將選舉權加上若干限制，如年齡、財產、職業的限制（許多國家士兵不能享受選舉權），性別的限制（許多國家婦女不能享受選舉權），文化程度以及居住年限等的限制，而把被選舉的條件限制得更苛刻，同時還利用自己政治經濟的優越條件替自己的候選人廣爲宣傳，使人民投票選他作爲『全民』的代表來壓迫人民自己。因此，這種選舉權，絕不是真正的『普選權』，但是在某種具體的情況下，工農大眾仍可利用這種僅有的『民主

】和資產階級的議會，以便揭破資產階級政府的反動政策。

### (三) 法律是什麼

法律是國家權力用以規定一定的社會秩序的工具，它用某種規範把現有財產關係和階級統治的形式，固定化起來，它最能表現一個社會的生產關係與階級結構，它是社會的上層建築物之一，社會的財產關係如果改變，則法律的關係，司法原則，法律制度，都要隨之改變。

階級社會法律的基本特點，在於它是保衛佔有主要生產手段的階級利益的，因之在階級社會的各種歷史形態中，法律的作用都是擁護統治階級的剝削制度，鞏固它的統治特權，使之成為合法的行為。

### (四) 無產階級專政下的蘇維埃與法律

只有在無產階級專政之下，才有真正的人民代表會議機關，這就是蘇維埃。蘇維埃是立法行政司法三位一體的，真正人民自己的權力機關，而不是欺騙羣衆的無實效的諮詢機關。蘇維埃是按生產單位，實行真正的自選選的、最高的民主制的、羣衆自己最有權威的組織，而不是少數人壟斷的，脫離羣衆的官僚組織。

蘇聯的蘇維埃，代表人民的意志，制定了新的法律，這就是斯大林憲法，這個憲法是人類歷史上第一個真正的羣衆的偉大的民主憲法，它有如下的六個特點：

(1) 這個憲法，是用記載和立法的方法鞏固革命人民事實上已經達到和獲得的東西，而並不是規定將來要達到的目的。

(2) 這個憲法，是以消滅了資本主義私有剝削制並依據社會主義勝利和社會主義原則為出發的。

(3) 這個憲法，是鞏固工農的階級友善和鞏固無產階級在政權上對勞動羣衆的領導的，而不是鞏固階級對立的。

(4) 這個憲法是基于一切民族在一切經濟、社會、國家、文化……上一律平等的，而不是基于民族壓迫的。

(5) 這個憲法，是一貫的徹底的社會主義的，是真正的民主主義的，而非假冒的民主主義的。

(6) 這個憲法，是不但規定了公民形式上的權利，而且把中心放在保障這些權利和實現這些權利的物質條件上的。

## 四 什麼是革命

(一) 社會的物質生產力發展到一定階段時，就和現存的生產關係發生矛盾，這就是說，舊的生產關係及其體現者——統治階級，對於新的生產力，成爲一種發展上的障礙。爲要把這個障礙從發展的道路上掃除，那末，新的生產力，就要經過新興階級的暴力行動，把舊的生產關係廢除，把代表舊的生產關係的統治階級推翻。這種新興階級推翻舊的統治階級的暴力行動，就叫做革命。

(二) 由此可知，革命是社會發展過程中完全自然的和不可避免的現象，是實現從舊社會到新社會的轉變的必經的過程；革命破壞了舊社會，而建設了更進步的新社會，革命完成了社會的突變，加速了社會的發展。所以，馬克思說：「革命是歷史的火車頭」

(三) 革命的基本問題是政權問題。這就是說，在新的生產力與舊的生產關係互相衝突的基礎上，在社會的新的經濟需要的基礎上，革命的羣衆，應該團結爲政治的大軍，建立新的革命的政權，並保持、鞏固這個政權；這樣，才能够運用這個政權，以暴力去廢除舊社會制度，而建設新社會。

(四) 一切革命的爆發，需要有革命的形勢，沒有革命的形勢，革命是不可能爆發的。革命形勢有三個主要的標誌；

第一、是統治階級在政治上發生了危險，不能照舊保持它的統治了。

第二、被壓迫階級的貧困和災難非常加劇了

第三、因上面的原因，羣衆的積極性大大的提高，不願意安靜的讓統治階級來掠奪自己，而起來鬥爭了。

但並不是一切的革命形勢都會爆發革命。革命的爆發，除了上述的客觀的革命形勢之外，還須要革命的階級能够作革命的羣衆行動，具體的說，要有革命的政黨，領導革命的階級以及一切革命的羣衆來進行鬥爭。

## 五 現世界的兩種革命

(一) 既然革命是被壓迫階級推翻統治階級的暴力行動，所以奴隸社會的奴隸反抗奴隸主統治的暴動，封建社會農民反抗封建主統治的暴動，也都是有革命的意義的。但這些暴動、即使也能够推翻舊的統治階級，然而進行暴動的階級（奴隸或農民），却不能由自己建立新的生產方式，不能建

設新社會。

能够推翻舊的統治階級，廢除舊的生產關係，而又能確立新生產關係，建設新的社會的，只有近代的資產階級革命和無產階級革命兩種。

(二) 資產階級革命的基本內容；就是在於除去資本主義發展的障礙，造成資本主義發展的順利條件。而妨害一個國家資本主義發展的，有兩種障礙：一種是封建障礙，一種是民族障礙。從掃除封建障礙方面說來，資產階級革命是民主革命；從掃除民族障礙方面說來，資產階級革命是民族革命。在同時要掃除封建障礙和民族障礙的國家，則資產階級革命，就同時是民族民主革命。

(三) 無產階級革命的基本內容，在於推翻資產階級的統治，建立無產階級專政，廢除資本主義的生產關係，建立社會主義的社會關係，進而建設共產主義的社會。因此無產階級革命又叫做社會主義革命。

(四) 目前的世界，整個說來，已經是世界無產階級社會主義革命的時代，而不是資產階級革命的時代。但在目前，資產階級性的革命，也還存在着，這就是在某幾個比較落後的殖民地半殖民地及附屬國家中的革命，這些國家，還要經過推翻某一個或幾個資本帝國主義與本國封建勢力的統治，完成民族民主革命。可是，這幾種國家的資產階級性的革命，必須在本國無產階級的領導和參加之下，而且必須與世界範圍內的無產階級革命運動配合起來，才能得到勝利。所以，這是一種新式的資產階級革命，也是世界無產階級革命

的一部份；這種革命，叫做新民主主義革命。

## 六 什麼是戰爭

(一) 戰爭是階級社會的現象，它只限於一定的歷史範圍裡面。階級的發生，引起了階級鬥爭，引起了戰爭。將來社會中階級的消滅，戰爭也將隨之而消滅。

(二) 從實質上說來，戰爭是政治的繼續，是政治用另外一種手段——暴力手段——的繼續。所以，戰爭的性質是由政治的性質所決定的，戰爭的目的，服從於發動這個戰爭的階級的政治目的。在戰爭中，政治還是繼續發展着，而且戰爭還加速了政治關係發展的進程。

(三) 但暴力手段，只有在必要時才被採用，即當政治發展到一定階段上，再也不能照舊前進了，於是發展到了戰爭，用以掃除政治道路上的障礙。所以戰爭是用以解決階級與階級、民族與民族、國家與國家、政治集團與政治集團之間在一定發展階段上的矛盾的，一種最高的鬥爭形式。

(四) 而且，戰爭有它自己的特殊規律：一般戰爭有一般戰爭的規律，革命戰爭有革命戰爭的規律，中國革命戰爭有中國革命戰爭的規律。所以，我們倘要深刻地了解任何一個戰爭。或者要能夠指揮作戰，那末，除了研究戰爭的政治的本質以外，還要研究戰爭的特殊的規律。

(五) 戰爭是暴力，這種暴力是由軍隊（海陸空軍）所構成的。每個社會時代都有它自己的軍隊。奴隸制度建立了奴隸所有者的民兵——以未改良的作戰兵器武裝起來的統治

階級的武裝；封建制度在它發展的低級階段上，建立騎士民兵了，從來（在絕對君主專制時代）則為僱傭兵所代替；資本主義開闢了廣大軍隊的紀元，以高等的技術將它武裝起來，且將其編制建築在全國徵兵制的基礎之上。——以上各種軍隊。都是為保障少數剝削者對大多數被剝削人民的政權的軍隊。

只有蘇聯紅軍和我們中國的人民解放軍，則是無產階級所領導的革命的、人民自己的武裝。是大多數人民反對少數剝削者統治或反對民族敵人侵略的主要力量。

## 七 戰爭的種類及我們 對於戰爭的態度

（一）從其性質說來，歷史上的戰爭，只有兩種：

第一種是正義的、非掠奪的、謀解放的戰爭；其目的：或者是保護人民而打破外來的侵略和打破奴役他們的企圖，或者是農奴工人擺脫壓迫，最後，或者是使殖民地和附屬國擺脫帝國主義壓迫。

第二種是非正義的，掠奪性的戰爭；其目的：就是優佔和奴役別個國家，奴役本國或別國的人民。

簡單的說，前者是革命戰爭，後者是反革命戰爭。

（二）從其內容上說，現代戰爭可分為下列四種：

第一種是帝國主義之間的戰爭——這在交戰國雙方，都是進行反動的帝國主義戰爭。

第二種是帝國主義反對革命反對無產階級革命，或反製

社會主義國家的戰爭——這在帝國主義者方面所進行的是反動的戰爭，而在社會主義國家方面，卻是革命的戰爭。

第三種是民族革命戰爭，特別是殖民地、半殖民地國家為反對帝國主義壓迫者的侵略戰爭而進行的反帝國主義的戰爭——這在帝國主義方面，是反動的強盜戰爭，而在被壓迫民族方面，則是正義的革命戰爭。

第四種是有些國家內部的國內戰爭。這又可分為兩種：一種是國內反動軍閥的互相殘殺——這裡雙方都是非正義的；一種是國內武裝的人民反對武裝的反革命的戰爭——這在人民方面是正義的，而在反革命方面是非正義的。

（三）戰爭是一個人類互相殘殺的怪物，人類社會的發展，終久是要把它消滅，但在戰爭未被根本消滅以前，我們不應該反對一切戰爭，我們所反對的只是一切非正義的，反革命的戰爭。但對於正義的革命的戰爭，我們是認為必要的，我們是積極擁護，積極參加的。因為用正義戰爭反對非正義戰爭，用革命戰爭反對反革命戰爭，正是根本消滅戰爭的唯一的道路。倘要根絕戰爭，必須推翻資本主義，而推翻資本主義，是必須經過革命戰爭的。

（四）戰爭給人類帶來了巨大的災難，但是也有益於人類的發展，因為它能夠幫助有害的和反動的制度的破壞。戰爭腐化了和損傷了許多人，但同時它卻開導了和鍛鍊了別一部分人使他們進步特別迅速。因此，我們對於戰爭，應當不是憑犧牲者的人數和物質的破壞移變去估計，而應該憑它的政治結果去估計，我們參加革命戰爭既然能使民族得到解放

，使階級得到解放，那末，某些個人雖然要受損失、受痛苦，也是完全值得的，而且是必要的。

## 八 戰爭與革命的關係

(一) 既然戰爭是政治的繼續，政權是革命的基本問題，革命離不開暴力，因此，戰爭與革命就必不可免的要互相發生一定的關係；要有一定的聯繫。

戰爭與革命的聯繫，具體地表現在戰爭中的革命反革命的戰爭兩件事情上。

(二) 所謂戰爭中的革命，就是說革命在戰爭中爆發起來，或者是革命在戰爭中發展起來。這種戰爭，在它的進行中爆發革命或使革命發展起來的戰爭，一定是非正義的掠奪的戰爭。所以，在這種戰爭的進行中，一定會使革命更向前推進。

雖然戰爭的挑撥者也往往利用戰爭來壓迫革命，而在戰爭的勝利過程中，也可能暫時對革命發生麻痺的作用，可是歸根到底，這種爲着滿足統治階級的掠奪而把民衆當砲灰的戰爭，是起着喚醒民衆推動革命向前發展的作用的。

例如在第一次世界大戰的過程中，就打出一個無產階級的國家，並推進了全世界的無產階級革命運動，和殖民地半殖民地附屬國的民族解放運動；而在第二次帝國主義戰爭中，在蘇聯的援助之下，波羅的海三個小國和半個波蘭已經獲得了解放，其他各國的無產階級革命的因素已經推進了許多，而且還正在日益開展着；而在東方，日本對中國的侵略戰

係，把中國的革命向前推進了一步，同時也把它本國的革命向前推進了。

這是戰爭與革命的聯繫的一方面，是戰爭對於革命的作用，對於革命的影響，

(三)所謂革命的戰爭，就是說在革命中爆發的戰爭，這種戰爭，就是用以完成革命的必要手段。

雖然歷史上也有不需要戰爭而能完成的革命，但在大多數的場合，革命的完成是需要用戰爭這種暴力的；甚至就是在革命成功後，有時還需要用戰爭的手段來消滅反叛者，以及一切對革命的進攻者：如蘇聯十月革命後的對內對外的戰爭。

中國的革命的勝利，尤其要靠戰爭來實現。所以，以武裝的革命反對武裝的反革命，是中國革命的主要特點之一。

這是戰爭與革命的聯繫的又一方面，是革命對於戰爭的需要。

(四)最後，戰爭與革命還有另外一種關係，這就是關於消滅戰爭的問題，關於以革命來消滅戰爭的問題。

馬克思論法蘭西內戰時說過：「不論現在可惡的戰爭怎樣結束，全世界工人的聯合，最後總要根絕一切戰爭」，這是至理名言。

最後，只有把無產階級的革命事業進行到底，才能最後的消滅一切戰爭，達到真正的和平。

### 簡單的結論

(一)國家是階級矛盾不可調和的產物，是階級統治的

機關，是一個階級壓迫別一階級的機關，它建立一種『秩序』，使這種壓迫成爲合法的，並使它鞏固起來。因此，任何國家形態，都有它一定的階級性，而在階級消滅以後，國家也必然要隨之而衰亡。

(二) 政權是國家的表現形式。

議會與法律，都不外是統治階級統治人民的工具。

(三) 無產階級專政的政權(權維埃政權)是有階級存在的條件下一切可能的國家組織中最廣泛的和最民主的國家組織，是大多數人民(工人和被剝削的農民)統治少數人民(剝削者)的政權，就是這大多數人民的國家。所以蘇維埃和蘇維埃法律，也與資產階級的議會與法律不同，是真正民主的。

(四) 中國的新民主主義政權，它的政府和軍隊，它的法律，是代表各革命階級的意志，保證各革命階級利益的，是反對帝國主義反封建主義反官僚資本的有力工具，所以我們要擁護它。

(五) 既然戰爭是階級社會發展之必不可少的伴侶，所以，要消滅戰，就一定要消滅階級社會，而要消滅階級社會，必須依靠革命的戰爭。因此，我們不應該是和平主義者，不應該在資本主義存在的條件下，主張「取消戰爭」，我們要擁護而且參加一切正義的、革命的戰爭，以這種戰爭去反對和消滅一切非正義的、反革命的戰爭。

(六) 既然革命是社會發展過程中完全自然的和不可避免的現象，而且革命是破壞舊社會，建設新社會，使社會向

前發展的「歷史的火車頭」，所以，我們都應該做革命家，而不是做改良主義者。

(七)我們中國目前所進行的民族民主革命。就是新民主主義革命；這個革命，既是世界無產階級革命的一部分，所以一方面，能夠得到世界革命的配合幫助，另一方面，中國革命的完成，也將給世界革命以深刻的影響。我們的革命任務是非常偉大而光榮的。

### 附：新民主主義的政治

在中國的事情非常明白，誰能領導人民推翻帝國主義與封建勢力，誰就能取得人民的信仰，因為人民的死敵是帝國主義與封建勢力、而特別是帝國主義的原故。在今日，誰能領導人民驅逐日本帝國主義，並實施民主政治，誰就是人民的救星。中國資產階級如能盡此責任，那是誰也不能不佩服它的，而如果不能，這個責任主要的就不得不落在無產階級的肩上了。

所以，無論如何，中國無產階級、農民、知識份子與其他小資產階級，乃是決定國家命運的基本勢力。而這些階級，或者已經覺悟，或者正在覺悟起來，他們必然要成為中華民主共和國的國家構成與政權構成的基本部份。現在所要建立的中華民主共和國，只能是一切反帝反封建的人們聯合專政的民主共和國，這就是新民主主義的共和國，也就是真正革命的三民主義即孫中山三大政策的三民主義共和國。

這種新民主主義共和國，一方面與舊形式的、歐美式的

、資產階級專政的、資本主義的共和國相區別，這是舊民主主義的共和國，這種共和國已經過時了。另一方面也與最新式的、蘇聯式的、無產階級專政的、社會主義的共和國相區別，這是最新民主主義的共和國，這種共和國已經在蘇聯興盛起來。並且還要在各資本主義國家建立起來，無疑將成爲一切先進國家的國家構成與政權構成的統治形式。但是這種共和國，在一定的歷史時期中，還不適用於殖民地半殖民地國家之中。因此，在一切革命的殖民地半殖民地國家，在一定歷史時期中的國家形式，唯一的只能是第三種形式，這就是所謂新民主主義共和國。這是一定歷史時期的國家形式，因而是過渡的國家形式，但是不可移易的必要的一種國家形式。

因此，全世界多種多樣的國家體制中，按其社會性質來劃分，基本的不外乎這三種：（甲）資產階級專政的共和國；（乙）無產階級專政的共和國；（丙）幾個革命階級聯合專政的共和國。

第一種，是舊民主主義的國家。在今天，在第二次帝國主義戰爭暴發之後，一切資本主義國家之中，已經沒有民主氣息，一切都已經轉變或即將轉變爲資產階級的血腥的軍事專政了。某些地主與資產階級聯合專政的國家，可以附在這類。

第二種，除蘇聯外，正在各資本主義國家中醞釀着，將來要成爲一定時期中的世界統治形式。

第三種，革命的殖民地半殖民地國家的過渡形式。各個

殖民地半殖民地必然會有某些不同特點，但這是大同中的小異。只要是革命的殖民地半殖民地，其國家構成與政權構成，基本上必然相同，即幾個反對帝國主義的階級聯合起來共同專政的新民主主義國家。在今天的中國，這種新民主主義的國家形式，就是抗日統一戰線的形式，它是抗日的，反對帝國主義的，又是幾個革命階級聯合的、統一戰線的。但可惜，抗戰許久了，國家民主化的工作基本上還未着手，日本帝國主義就利用這個最根本的弱點，大踏步的打了進來，再不變計，民族的命運是非常危險的。現在開始的憲政運動，我們希望能挽救這種危險。

這裡所談的是『國體』問題。這個國體問題，從前清去年起，開了幾十年還沒有開清楚。其實，它只是指的一個問題，就是社會各階級在國家中的地位。資產階級總是隱瞞這種階級地位，而用『國民』的名詞達到其一階級專政的實際。這種隱瞞，對於革命的人民，毫無利益，應該為之清楚的指明。『國民』這個名詞是可用的，但是國民不包括反革命份子，不包括漢奸，而是一切革命的人民。一切革命的階級對於反革命漢奸們的專政，這就是我們現在所要的國家。

『近世各國所謂代權制度，往往為資產階級所專有，適成為壓迫平民之工具。蓋國民黨之民權主義，則為一般平民所共有，非少數人所得而私也』。這是一九二四年國民黨第一次全國代表大會宣言中的莊嚴的聲明，十六年來，國民黨自己違背了這個聲明，以致造成今天這種國難深重的局面，這是國民黨一個絕大的錯誤，我們希望它在抗日的洗禮中改

正這個錯誤。

至於還有所謂「政體」問題，那是指的政權構成的形式，指的一定的社會階級取何種形式去組織那反對敵人保護自己的政權機關。沒有適當形式的政權機關，就不能代表國家。中國現在可以採取國民大會、省民大會、縣民大會、區民大會直到鄉民大會的系統，並由各級大會選舉政府。但必須實行無男女、信仰、財產、教育等差別的真正普遍平等的選舉制，才能適合於各革命階級在國家中的地位，適合於表現民意與指揮革命鬥爭，適合於新民主主義的精神。這種制度即是民主集中制，只有民主集中制的政府，才能充分的發揮一切革命人民的意志，也才能最有力量地去反對革命的敵人。「非少數人所得而私」的精神，必須表現在政府與軍隊的組成中，如果沒有真正的民主制度，就不能達到這個目的，就叫做政體與國體不相適應。

國體——各革命階級聯合專政。政體——民主集中制。這就是新民主主義的政治，這就是新民主主義的共和國，這就是抗日統一戰線的共和國，這就是三大政策的三民主義的共和國，這就是名符其實的中華民國。我們現在雖有中華民國之名，尚無中華民國之實，循名責實，這就是今天的工作。

這就是革命的中國、抗日的中國，應該建立與決不可不建立的內部政治關係，這就是今天「建國」工作的唯一正確的方向。

（錄於毛澤東著新民主主義論）

# 國 家 與 革 命

發 行 者 北平市人民政府民政局  
救濟院售品所

印 刷 者 北平市人民政府民政局  
救濟院印刷部

定 價 每冊人民幣 元

一 九 四 九 年 四 月 再 版

